

点燃全民科普明灯 筑梦科技自立自强

中国科学家精神主题展全国巡展(四川站)·2021年四川省暨成都市全国科普日主场活动启动

本报讯 9月15日上午,由中科院指导,中国科协宣传文化部、中国科协创新战略研究院、中国国际科技交流中心、四川省科协、成都市科协等单位主办,成都市温江区、区政府承办的中国科学家精神主题展全国巡展(四川站)·2021年四川省暨成都市全国科普日主场活动在成都市温江区启动。省科协党组成员、副主席经戈出席启动仪式并讲话,成都市科协党组书记罗蓉宣布活动启动。

此次活动以“百年再出发,迈向高水平科技自立自强”为主题,包括“我和我的祖国——中国科学家精神主题展”、温江区中小学科技节、9大科普主题体验展示、定向挑战赛、少年记研学游、中国科学家进校园主题宣讲报告会等活动。

珍贵史料传承精神

刘东生院士1941年到1942年的地质考察笔记;吴文俊院士在1977年首次手算、验证“吴方法”的部分手稿;崔国良院士收藏的写有“热烈欢呼我国第一颗人造地球卫星发射成功”的搪瓷杯……在“我和我的祖国——中国科学家精神主题展”巡展现场,大量老科学家的珍贵史料首次与公众见面,让不少市民感慨不已。成都农业科技职业学院学生杨丽娟观看展览后深受感触:“程开甲先生手书的‘人的价值在于贡献’,虽然只有短短的八个字,但是我深刻地感受到了科学家为国奉献的精神,以后我也要为国家建设贡献自己的力量。”

中国科学家精神主题展全国巡

展(四川站)以新时代中国科学家精神为主线,以中国科协老科学家学术成长资料采集工程成果为主体,分为“我爱你中国”“无限风光在险峰”“协同攻关,甘为人梯”“接力精神火炬,奋进新的长征”四个展区,一段段文字、一幅幅图片、一件件信物,生动呈现了我国科技创新取得的重大进展和突出成就,展现了我国几代科技工作者在科研工作中热爱祖国、甘于奉献的崇高精神和勇于创新、严谨求实的工作作风。本次巡展将持续至9月28日,公众可以自行前往参观。

小发明展现大智慧

走进“温江区中小学科技节”展位,小小发明家们正热情地为观众讲解自己发明的科技展品的构想和功

能。“这是我设计的电梯自动消毒装置,每当人们走出电梯后,里面的消毒装置就会自动进行消毒,保障公共空间的安全。”来自成都市温江区政通小学校的雒楷瑞同学介绍,这款装置的设计灵感源于对密闭空间做好疫情防控的思考,“有了这款装置,保洁人员就不用定时对电梯进行消毒,省时又省力”。

展览现场,“厨房用火装置”吸引了不少人的目光。该装置由温江区鹏程小学校学生尹知谦发明,她发现没有安全用火是生活中发生火灾的主要因素之一,于是她运用火焰探测器记录火焰点燃的时间,在火焰燃烧一定的时间后让装置发出语音提示,提醒人们注意用火安全。据悉,该作品还获得了第37届四川省青少年科技创新大赛科创发明小学组一等奖。

“很多作品都来源于生活,我们鼓励孩子们在设计作品的时候打开思维和想象,再一点点地把想法变成现实。”温江区鹏程小学校科学老师王惠丽说,“在今后的教学中,我们也会把在活动中学到的科技知识应用于课堂,不断培养学生的科学兴趣、好奇心和求知欲,同时开展更多的科技类活动,提升学生的动手、动脑和综合实践能力,为国家培养创新型人才贡献力量。”

高科技助力多场景

活动现场,9大科普主题体验展示区也吸引了不少市民前来看了解、体验新技术、新成果。成都特旺科技有限公司带来了最新设备DJI PI型无人机,“这款设备集成全画

(张紫艺 曾青瑶)

我省各地积极开展全国科普日活动

绵阳市

9月14日,以“百年再出发,迈向高水平科技自立自强”为主题的2021年全国科普日绵阳市主场活动在绵阳市广播电视台启动。

为进一步将科学精神融入城市底蕴,广泛传播科技工作者的奋斗精神、创造精神和爱党爱国精神,当天,启动仪式为吴琳拥等10位2021年绵阳市“最美科技工作者”颁奖,并对瑞丰中升生态农场等20个“天府科技云”科普共享基地进行授牌,勉励授牌基地珍惜荣誉,加大科学普及和传播力度,切实担负起科学、参与科学、亲近科学。

巴州区

9月14日上午,以“百年再出发,迈向高水平科技自立自强”——“科普万里行,远离邪教享安康”为主题的巴州区2021年全国科普日暨防范邪教宣传月活动启动仪式在回风新天地广场举行。

当天,工作人员通过发放防范邪教、防控疫情、绿色低碳、创建全国文明城市等宣传资料和开展义诊义检等形式宣传普及科普知识。

启动仪式结束后,巴州区科协开展了“天府科技云”平台专

北川县

为弘扬科学精神、普及科学知识,在全国科普日活动期间,绵阳市北川县坝底小学组织开展了科普进校园系列活动。

活动期间,同学们通过制作科普作品、绘制科普画的形式,让科技创新意识、动手实践能力在潜移默化中得到培养。“我做的这个是‘刷刷车’,我希望这个‘刷刷车’能在未来帮助爷爷奶奶将田地里的粮食轻松运回家,让他们可以不再那么辛苦。”坝底小学学生黄永佳介绍着自己制作的科普作品。

“在全国科普日活动期间组织开展科普进校园系列活动

普责任,在全市营造“爱科学、讲科学、学科学、用科学”的浓厚氛围,不断提升公民科学素质。

据悉,今年全国科普日绵阳市主场活动采取线上线下相融合的方式,线上通过开展“天府科技云”科普知识竞赛,线下进行科普演出,以打造内容丰富、趣味性强的“科普盛宴”,展现科技城科技创新和科学普及事业蓬勃发展的生动局面,让市民近距离感受科普普及和传播力度,切实担负起科学、参与科学、亲近科学。

巴中市



9月15日,以“百年再出发,迈向高水平科技自立自强”——“科普万里行,远离邪教享安康”为主题的巴中市暨恩阳区2021全国科普日暨防范邪教宣传月活动在恩阳中学启动。

活动当天,开展了反邪教“我承诺我践诺”签名、“天府科技云”平台推广运用宣传、“理论大家讲”节能减排科普知识进校园、《崇尚科学、远离邪教》文明科普联合行

泸县

9月14日,泸州市泸县科协组织专家到云龙镇龙河村开展了泸州市泸县2021年全国科普日活动·送科技进农村——水果种植技术培训,邀请了泸州市经济作物站副站长、正高级农艺师李小孟到场授课。

此次培训采取专家室内集中授课和现场培训指导相结合的方式进行,重点围绕云龙镇荔枝、龙眼、柑橘、李子等主要水果的管理进行专题培训。培训中,李小孟就

几类主要水果品种的水肥管理、修枝整形、病虫害防治等方面进行深入细致的讲解。

在集中授课结束后,全体与会人员到龙河村研学基地柑橘种植园进行了现场学习,李小孟针对柑橘果园主要存在的排水不畅、幼树过早挂果等问题提供了指导方法。大家纷纷表示,培训收获丰富,回去后一定按照专家的讲解科学管理好自家果园,并向周边群众做好新品种新技术的宣传示范推广工作。

通江县

9月14日,巴中市通江县在杨柏镇文化广场举办了以“百年再出发,迈向高水平科技自立自强”——“科普万里行,远离邪教享安康”为主题的2021全国科普日暨防范邪教宣传月活动。

当天,通江县科协组织开展

“科普大篷车”进校园、进广场活动,以播放科普视频、展出科普展品、宣传推广“天府科技云”平台等形式进行科学知识普及,为群众答疑200余人次。同时,邀请专家举办防邪反邪、法律知识讲座,发放科普宣传、防邪反邪、法律知识等宣传资料3000余份。

龙马潭区

9月11日,泸州市龙马潭区科协联合区教体局、团区委围绕2021年全国科普日“百年再出发,迈向高水平科技自立自强”这一活动主题,在省级科普共享基地“桐心院子”开展了全国科普日集中服务活动。

当天,全区40余组学生家庭在“桐心院子”开展了寻宝创作亲子活动。孩子们在家长的协助下,寻找自己喜欢的动物、植物标志和科普设施图标,通过研究创作出一份“宝藏宣传图”。玉带河学校科技总辅导员蒋坤萍说,今天的科普活动不仅能激发孩子们探究科学世界的兴趣,锻炼他们学习研究、动手实践的能力,还能通过亲子协作增进孩子与家

长感情,意义非凡。

活动期间,还举办了科技辅导员能力提升培训暨科普基地共建共享交流座谈会,全区30余所中小学科技辅导员、“桐心院子”相关负责人参加会议。会上,蒋坤萍就青少年科技实践活动的项目选题、活动策划、组织实施等进行了授课,与会人员围绕科普基地建设、青少年科技创新教育、科普活动开展进行了热烈讨论和交流。会后,龙马潭区玉带河学校、“桐心院子”就科普基地共建共享进行了签约。

据悉,在全国科普日活动期间,龙马潭区还将结合各街镇自身特色和实际需求,开展健康知识讲座、送科技下乡等活动。

郫都区

9月12日,由郫都区政府主办,郫都区科协、红光街道办事处承办的成都市郫都区2021全国科普日青少年科普嘉年华活动在郫都区红光街道书香广场举行。

活动现场,足球机器人表演、无人机障碍赛、头脑风暴表演及教学、卡丁车驾驶体验等20余个项目正如火如荼进行,小朋友们情绪高涨、积极参与其中,不少家长表示非常

喜欢此次活动,不仅有益于儿童的身心健康,还能让他们在游戏中学习科普知识。

据悉,举办此次活动旨在通过组织校地企科普资源开展大型科普游园活动,让广大市民深度体验科技创新,激发全民创新创造热情。

下一步,郫都区科协将不断提升科普服务能力,大力提高公民科学素质,用科技赋能人民群众的幸福美好生活。

叙永县

9月14日,泸州市叙永县科协和叙永县老科协组织开展了2021年全国科普日叙永县主场活动走进山区校园。

当天,叙永县“科普大篷车”开进赤水镇中心校,为全校600余名师生送去了一顿丰盛的“科普知识大餐”:铿锵锣鼓、旋转的镜像、尖端放电等20余个科教展品融入了光学、电磁学、声学、物理

学、数学等科学知识和科学原理,集知识性、趣味性、互动性为一体,深受同学们喜爱。期间,大家带着“为什么”“怎么办”“如何操作”等问题边看、边问、边操作,在实践中提升了自己勤动手、善动脑、爱科学、乐创造的科学素养和实践能力。

叙永县科协和县老科协相关负责人表示,今后还会将“科普大篷车”开进更多校园,为更多学生送去“科普知识大餐”。

泸县发生6.0级地震 四川应急医疗队紧急赶赴救援

本报讯 9月16日,记者从省卫生健康委获悉,北京时间9月16日泸州市泸县6.0级地震发生后,省卫生健康委立即启动重大地震卫生应急响应,立即安排部署地震卫生应急处置工作,调派分管委领导和应急办相关负责人赶赴灾区统筹指挥协调医疗救治等工作。

9月16日5时,省卫生健康委应急指挥中心派出省级川南紧急医学救援队前往救援;5时30分,紧急派出第一批国家(四川)紧急医学救援队快反小分队5名专家组成员赶赴泸县指导和参与伤员紧急医学救援工作;8时,第二批国家(四川)紧急医学救援队快反

小分队10名专家、国家移动处置中心(华西医院)6名专家、国家(四川)中医紧急医学救援队(省骨科医院)5名专家陆续赶赴泸县开展救援工作。

目前,省级川南紧急医学救援队已先期抵达灾区开展医学救援工作,省级传染病防治队伍专家已

集结完毕,做好准备前往灾区指导灾后防疫工作,并已安排四川大学华西医院、四川省人民医院、四川省骨科医院开辟伤员收治绿色通道,做好批量伤员救治准备,指定西南医科大学附属医院作为重伤病员定点收治医院。

目前,所有伤员已落实一人一

案精心治疗。

遗失声明

兴文县僰王山镇南街72号(统一社会信用代码:92511528MA68XRCX5J),经营者:肖江莉,营业执照正副本不慎遗失,特此声明。

2021年9月17日

告读者

按国家有关规定,本单位2021年中秋节期间放假。《四川科技报》2021年9月22日休刊,特此敬告。

四川科幻世界杂志社有限公司
2021年9月17日

(本栏目组稿:杜易霖 吕黄梅 颜林 张光元 李彦 本报记者 肖小红 张跃明 杨永忠)